



ОБЩИНА ПОРДИМ - ОБЛАСТ ПЛЕВЕН

5898 гр. Пордим, ул. „Иван Божинов“ №1, тел. 06513/22-17; факс: 06513/23-43,
e-mail: obshtina_pordim@abv.bg

ДО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
ГР. ПОРДИМ

Получено на	15.07.	2014 г.
Вх. №	197	

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Илиян Давидов Александров – Кмет на община Пордим

Относно: Предложение за приемане на Общински план за действие на община Пордим в изпълнение на Областната стратегия за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация за периода 2014-2017 г.

УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

На основание чл. 21, ал. 1, т.12 от ЗМСМА, предлагам на Общински съвет да вземе следното:

РЕШЕНИЕ:

1. Отменя „Общински план за действие на община Пордим в изпълнение на Областната стратегия за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация за периода 2014 г.“, приет с решение №203/24.01.2013г. на общински съвет гр. Пордим.
2. Приема „Общински план за действие на община Пордим в изпълнение на втори етап на Областната стратегия за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация за периода 2014-2017 г.“

Приложение: „Общински план за действие на община Пордим в изпълнение на Областната стратегия за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация за периода 2014-2017 г.“

С уважение,

ИЛИЯН АЛЕКСАНДРОВ
Кмет на община Пордим





ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ГР.ПОРДИМ, ПЛЕВЕНСКА ОБЛАСТ

5898 гр. Пордим, ул. „Иван Божинов“ № 1 тел. 06513 20-85, факс 06513 / 22-16, e-mail: obs_pordim@abv.bg

**ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА
ПОРДИМ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА
ОБЛАСТНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА
ИНТЕГРИРАНЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ
ГРАЖДАНИ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД И
ДРУГИ ГРАЖДАНИ В УЯЗВИМО
СОЦИАЛНО ПОЛОЖЕНИЕ, ЖИВЕЕЩИ
В СХОДНА НА РОМИТЕ СИТУАЦИЯ
2014 - 2017 г.**

1. ВЪВЕДЕНИЕ

Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020) отчита ситуацията на ромската общност в страната от социалноикономическа и демографска гледна точка. Приема и обединява в един стратегически документ целите и мерките от стратегическите документи в областта на ромската интеграция като: Стратегия за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства; Здравна стратегия за лица в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства, 2005-2015 г. и Национална програма за подобряване на жилищните условия на ромите в Република България за периода 2005-2015г. Настоящият документ се приема за период до 2020 г. включително.

Оперативното изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020) се осъществява чрез Плана за действие (ПД), изпълняван в два периода. Първият период, 2012-2014 г., завършва с изпълнението на Националния план за действие по международната инициатива „Десетилетие на ромското включване 2005-2015 г.“, актуализиран през 2011 г., като с оглед неговото приключване (2 февруари 2015 г.) е предвиден цялостен анализ на изпълнението за периода. Вторият период, 2014-2020 г., обхваща следващия програмен период на Европейския съюз по Оперативните програми за България с оглед финансовата подкрепа и чрез инструментите на ЕС. С цел осигуряването на ефективност и устойчивост на мерките се предвижда междинен преглед/ актуализация на ПД през 2017 г. След 2020 година, Стратегията ще може да бъде продължена, допълнена или изменена, в зависимост от постигнатите резултати, съществуващите политически, социални и икономически реалности и нови предизвикателства.

2. АНАЛИЗ НА СИТУАЦИЯТА В ОБЩИНАТА

Община Пордим включва 8 населени места, в това число един град и седем села. Населението на община Пордим по етническа група по данни от последното преброяване през 2011 г. е :

Общ брой население за общината	6426
В това число самоопределили се	5942
Българска	5452
Турска	377
Ромска	69
Други	3
Не се самоопределят	41

Преглед по приоритети

Приоритет: Образование

Образователната система в Община Пордим е оптимално структурирана. Тя включва 1 / едно / обединено детско заведение в града и 5 / пет / целодневни детски градини в селата. Едно СОУ и ПГСС в града и 3 / три / ОУ в селата.

Данните за детските градини са следните: 13 деца, подлежащо на задължително образование не посещават детска градина. Провеждат се индивидуални разговори с родителите за ползата от образованието, осъществяване на открити ситуации, на които присъстват родителите с цел те сами да преценят, че на децата от ромски произход се осигуряват равни права в детската градина, организират се кампании за повишаване на осведомеността на ромските родители за ползите от предучилищното образование, включване на децата в мероприятия и празници. Осигуряване на равни условия за възпитание и обучение в детската градина на всички деца с цел социализацията им. Планираните действия за периода 2014-2020 г. обхващат: съвместна работа с педагогическия екип и родителите на децата от ромски произход, подготовка на децата в предучилищна възраст /5-6г./ от всички етнически групи за пълноценно включване в образователния процес, осъществяване на форми за ефективна работа и мотивиране на родителите на деца от етническите малцинства, които ги възпрепятстват за посещаване детска градина.

Има 2 отпаднали ученици в училищата в общ.Пордим; данни за интегрирани са: 8 бр. С цел осигуряване на равен достъп до качествено образование на учениците от ромски произход в училищата се провеждат различни инициативи: осигуряване на безплатни учебници и учебни помагала на тези ученици; подсигуряване на материали по учебните предмети, които улесняват учебния процес; включват се в проекти на МОН; учениците се включват в разнообразни извънкласни дейности; участват в танцов и театрален клуб; осигуряване на еднократни помощи на нуждаещите се ученици; участие на учениците в ученически олимпиади и спортни състезания на регионално и областно ниво; включване в извънучилищни мероприятия на ученици без неизвинени отсъствия; допълнителна работа с изоставящи ученици, организиране на родителски срещи за повишаване на осведомеността на ромските родители относно ползите от образование при децата им. Създадена е комисия, която извършва оценка на образователните потребности, проследява динамиката в развитието на интегрираните ученици и изработва индивидуални образователни програми за тяхното обучение, възпитание и развитие. Планира се работата с учениците от ромски произход и в дългосрочен план. Включване на родителите на деца от ромски произход в училищното настоятелство. Чрез създаване на клубове по интереси и включването на деца от ромски произход в тях се подобрява техния успех и се наблюдава по-добро отношение от тях към училищната институция. Дейностите създадени в учебно и извънучебно време подпомагат процеса на интеграция на учениците от ромски произход.

За периода 2014-2020 г. се предвижда участие в програми и проекти по линия на Европейския съюз, програма ОПРЧР на МОН, свързани с интеграцията на ромите.

В училищата се отделя специално внимание на работата с родителите, като:

- Алтернативи на традиционната родителска среща;
- Изработване на стратегия за работа с родителската общност;
- Възможност да признаем собствените си грешки и желанието за промяна;
- Умението да кажем, че имаме нужда от тяхната помощ;
- Родителите партньори и хора с идеи;
- Разпределението на отговорности и ангажименти.

Ежегодно се организират и финансират чрез бюджета на училището, бюджета на община Пордим, чрез дарения и спонсорство индивидуални и групови участия на ученици с изяви способности в международни фестивали, състезания, конкурси и олимпиади и концерти на ученици от профилираните паралелки.

Приоритет: Заетост

Министерството на труда и социалната политика е водеща отговорна институция за изпълнение на целите в Стратегията в приоритет „Заетост”. Изпълнение на мерките по приоритет „Заетост” способстват за постигане на осигуряване на достъп на ромите до пазара на труда и до различни инструменти и инициативи за самостоятелна заетост. Квалификация и преквалификация на безработни роми, както и на заети роми, в съответствие с професии, търсени на пазара на труда. „Достигане на 76% заетост сред населението на възраст 20-64 г. до 2014г.”. Заедно с изпълнението на допълващите мерки по приоритет „Образование”, насочени към повишаване нивото на умения на работната сила, компетентността и квалификацията на нискоквалифицираните работници, ще допринесат за намаляване равнището на бедност за работещите и техните семейства.

Данните за община Пордим са:

- Брой безработни - 442
- Равнище на безработицата – 22.81%.
- Брой регистрирани безработни до 29 год. – 85.

Образование:

- Без образование – 12
- Начално и по-ниско – 39
- Средно – 34

Брой на включените в заетост по програми и насърчителни мерки:

- По програми по заетост – 72
- По насърчителни мерки – 44
- По схеми на ОПРЧР – 45

Приоритет: Култура и медии

- На територията на община Пордим има 8 читалища;

Дейностите, в които читалищата активно участват са: клуб „Аз в Глобалната библиотека” – обучение и работа с информационни и комуникационни технологии, група за художествено творчество – участия в програми, тържества и подготовка на изложби,

доброволческа група за помощ при провеждане на обществено полезни инициативи, клуб „Аз обичам да чета”, кръжок „Опознай родния край”.

Приоритет: Здравеопазване

Ромското население в общината няма добра здравна култура. Бременните жени от ромски произход не ходят редовно на женска консултация, след това не водят децата си на детска консултация и респективно не ги имунизират редовно. Това е една от причините за честото боледуване на децата им, наблюдава се тенденция за повишаване на здравната култура. Поради необразованост на ромите в общината и липсата на постоянна работа, голяма част от тях са здравно неосигурени. Провеждат се здравни беседи и разяснителни кампании за подобряване здравния статус при ромите.

Приоритет: Жилищни условия

В община Пордим, в населените места, където има население с различен етнос и неравносложно социално положение, има обособени цели жилищни квартали, които са в границите на регулацията. Общината е собственик на земята, а на тях е предоставено или отстъпено правото на строеж. Независимо, че е минал 10 годишния срок за изпълнение на строителството, на никой не е отнето такова. Водопровод има, както и в останалите квартали на съответното населено място.

Има закупени жилища и в цялото населено място. Няма самонастанили се извън населеното място или изградени незаконни местообитания (катуни), извън границите на жилищните територии.

В населените места с жители с различен етнос има и съответните гробищни паркове, за които се полагат грижи за поддръжката им.

Забележка: Цифровите данни са противоречиви, тъй като повече от ромското население не се самоопределят като роми.

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ

НА

ОБЩИНА ПОРДИМ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЛАСТНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА БЪЛГАРСКИТЕ ГРАЖДАНИ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД И ДРУГИ ГРАЖДАНИ В УЯЗВИМО СОЦИАЛНО ПОЛОЖЕНИЕ, ЖИВЕЕЩИ В СХОДНА НА РОМИТЕ СИТУАЦИЯ (2014- 2017).

ПРИОРИТЕТ I: ОБРАЗОВАНИЕ

ЦЕЛ	ДЕЙНОСТ	ЦЕЛЕВА ГРУПА	СРОК	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ	ФИНАНСИРА НЕ Общ.бюджет	Външно	Очакван резултат
1. Гарантиране на равен достъп до качествено образование	1. Поддържане на картотека на подлежащи ученици и деца за ДГ и I клас	Децата и учениците от малцинствата	постоянен	Училища	Не е необходим	Не е необходим	Обхващане на всички подлежащи на задължително обучение и ДГ
	2. Ограмотяване на младежи-роми	Младежи-роми	постоянен	Община Пордим Бюро по труда		Европейски програми и фондове	Увеличаване броя на звършилите начално образование
2. Интегриране и адаптиране на децата и учениците от ромски произход в учебните заведения	1. Подлежащите на обучение роми да бъдат записани във всяко училище	Децата и учениците от малцинствата	постоянен	Училища	Не е необходим	Не е необходим	Устойчивост на процеса за интеграция
	2. Намаляване на процента на необхванатите и отпаднали от училище деца	Ученици застрашени от отпадане	Постоянен	Училища	Не е необходим	Не е необходим	Ограничаване броя на отпадналите ученици

	3. Осигуряване на безплатни учебници на ромски ученици и подsigуряване на материали по учебните предмети, които улесняват учебния процес	Ученици застрашени от отпадане	2014-2017	Училища	Училищен и общински бюджет	Европейски програми и фондове	Ограничаване броя на отпадналите ученици
	4. Провеждане на срещи с родителите на тема: „Защо трябва да ходя на училище?“	Ученици застрашени от отпадане	2014-2017	ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с. Тотлебен ОУ „Христо Ботев“ с. Одърне	Не е необходим		Ограничаване броя на отпадналите ученици
	5. Провеждане на тематични педагогически съвети на тема „Образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства“	Ученици застрашени от отпадане	2014-2017	Училища	Не е необходим		Ограничаване броя на отпадналите ученици
	6. Работа с ученици „Връстници помагат на връстници“	Ученици застрашени от отпадане	2014-2017	Училища	Не е необходим		Ограничаване броя на отпадналите ученици
	7. Приобщаване на родителите в класните и извънкласни мероприятия в училище		2014-2017	Училища	Училища		Ограничаване броя на отпадналите ученици

	8. Въвеждане на извънкласни дейности, свързани с културата, занаятите и обичаите на различните етноси	Ученици застрашени от отпадане	2014-2017	Училища, община	Училища		Ограничаване броя на отпадналите ученици
	9. Театрални и музикални кръжоци	Ученици застрашени от отпадане	2014-2017	Училища, община	Училища		Ограничаване броя на отпадналите ученици
3. Създаване на подкрепяща и привлекателна среда в интегрираните училища	1. Подпомагане на децата и учениците от социално слаби семейства /дрехи, ученически пособия/	Социално слаби семейства	Постоянен	Училища		Европейски програми и фондове	Подпомагане на социално слаби деца
	2. Осигуряване на закуска за деца от I-IV клас	Социално слаби семейства	Постоянен	Училища	Училища	Европейски програми и фондове	Подпомагане на социално слаби деца
	3. Включване на децата от ромски произход в извън училищни дейности по проект „Успех“	Децата и учениците от малцинствата	2014-2017г.	Училища и училищни настоятелства	Не е необходим	Европейски програми и фондове	Повишаване мотивацията на децата
	4. Включване на децата от ромски произход в проект на тема „създаване на условия за равен достъп до качествено образование на ромските деца и ученици“	Децата и учениците от малцинствата	2014-2017г.	Училища		Европейски програми и фондове	Повишаване мотивацията на децата

4. Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с деца с трудности и дефицити в обучението, и отпаднали от училище с цел тяхната реинтеграция	1. Допълнително обучение на ученици от началния и прогимназиалния етап	Децата и учениците от малцинствата	постоянен	Училища			Ограничаване броя на отпадналите ученици
	2. Оптимизиране на училищната мрежа и осигуряване на превоз до държавните и общински училища за ученици	Децата и учениците от малцинствата	постоянен	Училища	Община Пордим		Обхващане на всички подлежащи на задължително обучение и ДГ

ПРИОРИТЕТ II: ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

ЦЕЛ	ДЕЙНОСТ	ЦЕЛЕВА ГРУПА	СРОК	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ	ФИНАНСИРАНЕ		Очакван резултат
					Общ.бюджет	Външно	
1. Намаляване на детската смъртност	1. Ранна регистрация на бременните, наблюдение по време на бременността и своевременна хоспитализация на родилките	Бременни жени	2014-2017г.	Личните лекари			Своевременна хоспитализация на родилките

2. Подобряване на профилактичните дейности сред ромското население	1. Провеждане на кампании за имунизирани на населението, особено на децата с непълн имунизационен статус	Семейства от ромски произход	2014-2017г.	Личен лекар МБАЛ, ДКЦ		Европейски програми и проекти	% имунизирани от подлежащите за имунизация
3. Повишаване на здравните знания и информираност на ромското население	1. Информирани на ромското население за здравно осигурителните им права и задължения	Лица и семейства от ромски произход	2014-2017г.	Личен лекар		Европейски програми и проекти	% роми спазващи задълженията си като здравно осигурени лица
	2. Организиране и провеждане на здравно информационни събития в места с предимно ромско население по определени проблеми	Лица и семейства от ромски произход	2014-2017г.	Личен лекар	Съфинансиране от общински бюджет	Европейски програми и проекти	% роми здравно информирани

ПРИОРИТЕТ III: ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

ЦЕЛ	ДЕЙНОСТ	ЦЕЛЕВА ГРУПА	СРОК	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ	ФИНАНСИРАНЕ	Външно	Очакван резултат
1. Подобряване на съществуващата и изграждане на нова техническа и социална инфраструктура	1. Ремонт на ВиК инсталация в ромската махала	Лица и семейства от ромски произход	2014-2017г.	Община Пордим	Общ.бюджет Съфинансиране от общински бюджет	Европейски програми и фондове	Подобряване на инфраструктурата

2. Решаване проблемите със собствеността върху земята и незаконното строителство	Лица и семейства от ромски произход	2014-2017г.	Община Пордим	Съфинансиране от общински бюджет	Европейски програми и фондове	Брой узаконени ромски жилища
3. Приемане и реализиране на общински жилищни програми за социално слаби ромски семейства	Лица и семейства от ромски произход	2014-2017г.	Община Пордим	Съфинансиране от общински бюджет	Европейски програми и фондове	Брой ромски семейства обхванати от общинските социални програми

ПРИОРИТЕТ IV: ЗАЕТОСТ

ЦЕЛ	ДЕЙНОСТ	ЦЕЛЕВА ГРУПА	СРОК	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ	ФИНАНСИРАНЕ	Външно	Очакван резултат
1. Повишаване на конкурентноспособността на ромите на пазара на труда	1. Разработване и изпълнение на проекти за повишаване на квалификацията и преквалификацията на ромите	Лица от ромски произход	2014-2017г.	Община Пордим Д "БТ" НПО	Общ.бюджет	Европейски програми и фондов	Брой заети, включени в квалификационни курсове
	2. Обучение на лица от ромски произход за развитие на бизнес и производство	Лица от ромски произход	2014-2017г.	Община Пордим Д "БТ" НПО		Европейски програми и фондов	Брой лица започнали собствен бизнес

ПРИОРИТЕТ V: КУЛТУРА И МЕДИИ

ЦЕЛ	ДЕЙНОСТ	ЦЕЛЕВА ГРУПА	СРОК	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ	ФИНАНСИРАНЕ	Външно	Очакван резултат
1. Стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот.	Извънучилищна работа с децата от ромски произход	Лица от ромски произход	2014-2017г.	Сдружение „Плевенски Обществен Фонд-читалища”	Фондация «Америка за България»	Европейски програми и фондове	Съхраняване и популяризиране на традиционната култура

Очаквани резултати:

Усилията на Община Пордим са насочени към създаване на устойчива схема за сътрудничество между местните институции, представителите на малцинствената общност и неправителствените организации. Изграждането на такова сътрудничество и поддържането на постоянен диалог е предпоставка за реализиране на стратегиите за интеграция, с гаранция за икономически просперитет. Решаването на проблеми на дадената малцинствена общност, с помощта на нейни представители, били те от конкретен и/или от общ характер, чрез активни действия за реализиране на съвместни програми, европейски проекти, информирание и превенция са залогът за бъдещо развитие.

Конкретно в края на периода на плана за действие се стремим да постигнем:

- Повишено качеството на образование на децата от ромския етнос;
- Устойчивост на процеса за интеграция;
- Обхващане на всички подлежащи на задължително обучение и ДГ;
- Увеличаване броя на завършилите начално образование;
- Увеличаване на посещаемостта на учебните часове от учениците застрашени от отпадане;
- Ограничаване броя на отпадналите ученици;
- Своевременна хоспитализация на родилките;
- Намаляване на ранните раждания;
- Увеличаване на информираността сред ромите;
- Увеличаване на имунизираните;
- Брой заети, включени в квалификационни курсове;
- Брой лица започнали собствен бизнес;
- Подобрен достъп на лицата от етнически малцинства до здравни и профилактични услуги;
- Подобряване на техническата инфраструктура в кварталите;
- Стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот.

3. МОНИТОРИНГ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО

Оценката на изпълнението на плана за действие се осъществява от Общински съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси (ОССЕИВ) чрез мониторинг и прилагане на различни форми за наблюдение и оценка.

Мониторинга се осъществява, чрез систематично събиране и анализиране на информация, както и съгласуване на мерките по плановия документ. Община Пордим ще включи заинтересованите страни в осъществяването на оценката и наблюдението. На база тези функции основните методи на мониторинга са:

- Отчитане на изпълнението на заложените дейности по приоритетите на плана в административен мониторингов доклад.
- Формиране на коригиращи мерки, с оглед изпълнението на заложените дейности по приоритетите на плана
- ОССЕИВ координира и обобщава получената информация в доклада.
- Докладът се представя за одобрение пред ОССЕИВ.
- Докладът се приема от Общински съвет

Заклучение

Важен фактор за изпълнението на общинския план за действие е да се организира и толерира включването на всички институции, официално представени ромски организации по места, отделни ромски представители на компактни групи от ромското население, както и НПО.

Последното е съществено за гарантиране на диалог на активното включване на всички лица от ромски произход в обществения живот, общинските и европейски програми с общата цел да се създаде обединяване усилията на всички етноси на територията на Община Пордим за увеличаване на просперитета и икономическото благоденствие на хората от общината.

Настоящият план е приет с Решение № на общински съвет гр. Пордим.